

为孩子的梦想护航

——记县第一中学高级教师林在利



本报记者 周洁 梦璐 海涛 报道

他从教 26 年，凭着对教育事业的无限热爱与忠诚，多次被评为县优秀教师、县优秀班主任、滨州市普通高中教学

工作先进个人。他辅导的学生屡次在山东省物理奥赛中获奖。他就是惠民一中高级教师、年级副主任林在利。

用行动点燃学生“喊破嗓子，不如做出样

子，要想正人，必先正己。”作为班主任，要求学生做到的，林在利首先做到。早出晚归成了林在利的“必修课”，无论天气如何，他总是第一个到教室迎接学生，晚上看着最后一名学生回宿舍。“单调乏味，孤独困苦，我们无畏，因为我们志存高远；辛酸痛苦，我们不怕，因为我们在心中有梦”。这是他与学生时常共勉的话。他说，能帮助更多的学生考入理想的大学，是他工作的最大动力。

林在利明白，要给学生一杯水，自己就要有一桶水。他的办公桌上堆放着大量资料，空闲时间，他更像个学生，做题、选例题，精心编制最适合学生接受的学案，力争让尖子生吃饱，学困生能接受。

课堂上，他注重分析答

思路，明确答题步骤，规范答题形式，揭示易犯错误，以达到“讲评一题，复习一片，掌握一类”的目的。课下，他转变身份，成为学生的“家长”，经常开座谈会交流考试得失，与学生个别谈话，对症下药。积极拓宽学生成才路径

2017 年秋，林在利随市教科院专家到浙江学习选课走班经验，深入研究新的高考政策，研究选课走班的模式。回校后，为让学生和家长深入了解特殊类型招生的政策和流程，林在利深入研究综合评价招生、高校专项招生等特殊类型招生政策，积极打造特殊类型招生教练团队，建设学校大数据处理系统，做好特殊类型招生培养发展的痕迹管理与成长档案。

今年 5 月份，他通过钉钉

视频的方式召开了“特殊类型招生培训会”，带领指导小组老师们审查学生的“高校专项计划”报名资格，帮助学生复印户口本和身份证件，填写“高校专项计划”申请表，在“阳光高考”平台上申请账号，扫描上传获奖证书；指导学生完成“个人陈述”和“自荐信”。由于准备充分，指导有效，在今年的特殊类型招生中，惠民一中 164 人次获得了高校专项计划初审通过资格，有 150 人次获得了综合评价初审通过资格。

林在利以“踏石留印，抓铁有痕”的勇气，严格要求自己，把满腔热血献给了教育事业，用心血哺育学生，用汗水书写华章，靠拼搏成就了无数学子的青春梦想，靠奋斗铸就了教师职业的荣光与辉煌。

愿为人梯育英才

——记县第二中学化学教师鲁军



本报记者 梦璐 海涛

有这样一位教师，他怀着一份对教育炽热的心，始终把“做人民满意的教师”“做学生喜欢的老师”“做老师信任的朋友”作为自己的目标，爱岗敬业，无私奉献，从不言悔……他就是县第二中学一直担任化学教学工作的精锐部主任鲁军。

坚定理想信念，弘扬奉献精神

鲁军时刻以优秀党员的标准严格要求自己，从事教育事业 22 年来，他把“为教育事业奋斗终身”作为自己的职业理想，积极参与学校的教育教学改革和发展事业。同时，他在普通教师中树立典范，把党组织对党员的要求落实到具体教学工作中，得到了学校和学生的肯定，赢得了全校师生的好评。

鲁军钟爱教育事业，每次学校有什么临时工作、任务交给他，即使再疲惫，他都会痛快地接过，对学校讲奉献、对学生讲奉献，努力把工作做到最好。他经常跟同事说：“党员教师就像大厦的奠基石，像铺路的石子，要承担得更多，付出得多。”

鲁军用炽热的关怀、满腔的挚爱，在工作中战胜了一个又一个困难，不断实现着自我的人生价值，用实际行动为教育事业添砖加瓦。

增强专业素养，拥有扎实学识

作为一名富有经验的教师，鲁军没有躺在过去的成績上停滞不前，而是始终以高标准严要求对待自己。

鲁军在教学中开动脑筋、钻研业务，虚心向同行请教，不断提高自己

的教学能力和水平。工作之余，他还坚持阅读了大量的教育经典专著和新课程改革的理论书籍，积极参加各类培训进修学习。经过不懈的努力，鲁军使自己的教育理念始终走在前列，他参与承担了省教育学会“家校共育促进学生心理健康发展”省级课题结题，撰写了《问题弱得清如许为有源头活水来》、《梳理基础知识掌握学习方法》、《物质分离与提纯的应用》等多篇论文，并先后获得了全国高效课堂展示二等奖、滨州市德育优质课评比二等奖、惠民县优质课评比一等奖，获得了滨州市先进个人、惠民县优秀教师、教学能手、师德标兵、优秀班主任等荣誉称号。

树立服务意识，拥有仁爱之心

鲁军认为，“服务”是级部主任应尽的基本职责，他通过工作纪要服务班主任，并通过简报及时与家长沟通，畅通家校之间沟通。

鲁军始终把“爱心”作为培养老师与学生感情的基石，他对学生爱中有严，严中有爱，不偏爱一位好学生，不放弃一位差生，关心每一位同学的健康成长，主动为学生做好服务，让每一位同学不仅懂得学习，更懂得如何做人，如何关心人，如何提高自身素质。

二十二载素来居住，鲁军对教学始终充满了一腔热情，他兢兢业业、任劳任怨，用关怀去点亮学生的心灯，用爱心去演绎师爱的伟大，这份责任与爱让他收获了学生的喜欢、家长的称赞。

精心打造优质课堂

——记县第一中学历史教师杨永强



本报记者 梦璐 海涛

杨永强是惠民一中的一名青年历史教师。作为班主任，他用心引领学生成长，是孩子们的良师益友。凭着对教育事业的热爱和忠诚，杨永强在三尺讲台上挥洒热情和汗水，成就了学生的青春梦想。

打铁需要自身硬

做好教育工作，必须保持教育理念的先进性。杨永强深深地明白这一点，为此，他要求自己反复研读新课程标准，用新课标指导教学实践。

为了进一步提升自己的教学水平，杨永强积极参加省市县组织的继续教育培训和学科教研活动，及时了解本学科的教育动态和最新理论成果，潜心钻研教材教法，使自己的业务水平不断提高。

通过不断地努力，杨永强先后获得了滨州市高中文科说题比赛一等奖、滨州市全市高中历史德智优秀课二等奖；他的课还在县“一师一优课，一课一名师”活动中被评为优秀课。

关爱每一个学生

杨永强关心学生，在他心里，“金凤凰”要爱，“丑小鸭”更要爱。为了使每个学生都能各尽其才，他从思想工作入手，针对不同层次的学生展开教育。为了使工作更有实效性，他从学生学习水平的高低和学科发展的特点出发，让每个学生制定成长目标，确定优势，明确劣势，取长补短，让学生可持续发展。

教育

/

惠民大眾

3

教书育人 甘愿奉献

——记县第一中学数学教师杨锐



本报记者 梦璐 海涛

通讯员 光泉 秀青 报道

杨锐是县第一中学数学教师，长期担任班主任工作。从

早在杨锐时代，教师的圣洁和崇高就在杨锐心中根深蒂固。大学毕业后，他终于梦想成真，走上了神圣的讲台。

16 年来，杨锐不断探索，砥砺前行，教学工作卓有成效，先后获得“滨州市优秀教师”“惠民县优秀教师”“惠民县十佳创新班主任”等荣誉称号。

作为备课组长，杨锐带领同事们开展校本教研和听评课活动，促进了中青年教师的专业发展。他个人申报的课题《核心素养下高中数学高效课堂模式构建与实践研究》被批准为滨州市教育科学研究院“教改课堂”建设专项课题。

创新进取建设高效课堂。在教学工作中，杨锐积极探索数学新理念，将德智体美

劳五育目标渗透于课堂教学之内，将先进理论应用于教学实践之中。

杨锐积极参加各种多媒体技术的学习研究，勇于做学校数学学科的带头人。随着学校智能黑板的投入使用，他在课堂上更加游刃有余。从 2019 年开始，他将智慧网应用于课堂，利用多媒体平台的多功能展示，给学生带来不一样的课堂。同时，他率先接受平板教学的应用培训，给大家上示范课，带领更多的年轻教师迅速掌握新的数学技能。

功夫在课下，成效在课堂。杨锐向课堂 45 分钟要效率，精心设计问题导入和教学环节，采取适合学生年龄特点的学习策略，创造高效的学习环境，营造和谐向上的学习氛

围，形成自己的教学风格。

爱是教师最美的语言

“只有严爱相济，才能赢得学生的信赖。”杨锐是这样

说的，也是这样做的。高三上学期期中考试，22 班成绩不理想。为了帮学生们打气，杨锐借鉴中国女排精神开了一期主题班会，告诫同学们“胜不骄，败不馁”。他还邀请 2009 级优秀毕业生为学弟学妹制作加油视频。一系列举措让同学们备受鼓舞，在高三上学期的期末考试中他们的成绩终于冲向正轨，走回了前列。

杨锐表示，人生的每一个阶段，最重要的永远是前瞻、是反思、是行动。自己会努力工作，发扬优点，改正缺点，开拓前进，为我县高中教育事业的发展贡献自己的力量。

他尤其重视对边缘生的推进工作，每周两次对边缘生进行单独辅导，帮助学生发现弱点，分析原因，找到改进办法，树立信心，保证各层次的学生都有强劲的学习劲头，使学习成绩始终保持上升趋势。

杨永强还重视考试后的学情分析。每次考试后，他都会召开主题班会，根据不同学生的特点做深入的思想分析和考试质量分析工作。同时，他还注意从学法上进行具体指导，帮助这些同学改进复习方法，提高复习备考的效率。

让学生做学习的主人

在教育教学工作中，杨永强积极进行课堂教学改革的探索和研究，大胆探索，深入实践，钻研教材，了解学生，坚持以人为本的原则，构建和谐课堂，形成高效课堂。

他倡导学生“民主、合作、探究”的学习，让学生亲身经历知识的形成过程，在教学过程中，从学生的角度出发，从实际生活出发，发挥学生的个性、潜能，指导学生掌握学习的方法，让更多的学生勤于动手，主动参与，乐于探究，让每一位学生都能在课堂上得到发展，真正把课堂还给学生，提高课堂效率。

杨永强懂得，作为一名教师，不仅要能上好课、搞好教研，更重要的是要有高尚的师德。工作以来，他始终追求做一个“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的“四有”好教师，创新进取，爱岗敬业，无私奉献，赢得了学生的热爱，成为惠民教育熠熠生辉的新星。